

К ЮБИЛЕЮ САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

УДК 330.8
JEL B2

Академическое наследие профессора Сергея Васильевича Валдайцева

Н. Н. Молчанов

Санкт-Петербургский государственный университет,
Российская Федерация, 199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., 7–9

Для цитирования: Молчанов, Н. Н. (2024) 'Академическое наследие профессора Сергея Васильевича Валдайцева', *Вестник Санкт-Петербургского университета. Экономика*, 40 (2), с. 322–334. <https://doi.org/10.21638/spbu05.2024.209>

В настоящей статье рассказывается об основных этапах творческого пути профессора Санкт-Петербургского государственного университета — Сергея Васильевича Валдайцева (1951–2012), внесшего существенный вклад в создание и развитие отечественной школы экономики науки и инноваций. Характеризуются также особенности советского этапа возникновения науковедения и экономики научно-технического прогресса. Автор представленного исследования говорит об истоках формирования первых научно-технических комплексов в Советском Союзе; показывает проблематику первых исследований в данной области — об истории науки и техники, предмете экономики науки, особенностях труда в научной сфере, формах соединения науки и производства; отмечает вклад ученых Ленинградского государственного университета в формирование отечественной школы экономики науки и инноваций. Основное внимание уделяется вкладу профессора С. В. Валдайцева в трансформацию отечественной инноватики в условиях рыночной экономики. Пройдя годичную стажировку в Свободном университете Берлина, Сергей Васильевич сумел сформулировать основные принципы перехода отечественного науковедения на рыночные рельсы. Буквально за несколько лет на отделении экономики исследований и разработок ЛГУ был перестроен учебный процесс: читаемые курсы стали отражать рыночные реалии в области науки и технологий. Был налажен процесс консультирования отечественных научных организаций и высокотехнологичных предприятий города Ленинграда в части перехода на рыночные отношения. Благодаря усилиям С. В. Валдайцева отечественная школа быстро догнала уровень зарубежных исследований и стала вносить свой вклад в достижения мировой экономики инновационной деятельности. В статье упоминаются важнейшие научные

© Санкт-Петербургский государственный университет, 2024

труды Сергея Васильевича, показан его вклад в реформирование учебного процесса при подготовке менеджеров инновационных проектов и системы управления инновационным процессом в Российской Федерации.

Ключевые слова: исследования и разработки, экономика науки, науковедение, инновации, менеджмент инноваций, интеллектуальная собственность, оценка бизнеса.

Введение

Данная статья публикуется в память о заслугах Сергея Васильевича Валдайцева, одного из выпускников экономического факультета Ленинградского государственного университета, ставшего талантливым ученым, блестящим преподавателем, заслуженным работником высшей школы Российской Федерации; профессора, доктора экономических наук, заведующего кафедрой экономики исследований и разработок (ЭИР) в 1984–2012 гг. В 2024 г. ему исполнилось бы 73 года.

1. Формирование отечественной школы экономики науки: вклад ученых Ленинградского государственного университета

В далекие 60-е годы XX в. государством была поставлена задача достижения нашей промышленностью наивысшей в мире производительности труда, в первую очередь по сравнению с США. В Ленинграде центром исследований стал экономический факультет ЛГУ, которому было поручено выполнение следующих научных тем: «Сопоставление уровней производительности труда в некоторых отраслях промышленности по 20 видам продукции в Ленинграде и Москве по сравнению со средним уровнем в СССР и США», «Экономическое обоснование темпов роста производительности труда в промышленности Ленинградского экономического района на 1966–1970 годы». Эту работу возглавляла кафедра отраслевых экономик, а научным руководителем стал Л. С. Бляхман (Молчанов, 2009).

Результатом исследований стал вывод о том, что решение поставленных задач возможно только на основе кардинальных изменений в области научно-технического прогресса. Необходимо было провести анализ деятельности науки Ленинграда и на этой основе разработать предложения по кардинальному скачку в области развития связей между промышленностью и наукой. Эта работа была поручена экономическому факультету ЛГУ. Были выполнены следующие исследования: «Схема развития и размещения научно-исследовательских институтов, проектно-конструкторских организаций, вузов и техникумов в ЛЭРе на 1966–1970 годы», «Разработка предложений по специализации научных учреждений Ленинграда и ликвидации дублирования в их работе».

Первыми шагами стали разработки теоретических, методических и практических вопросов повышения эффективности деятельности научных организаций города. Так, работал постоянно действующий семинар по организации НИР и ОКР, в деятельности которого ведущую роль играли сотрудники факультета, проводившие огромную работу по подготовке и повышению квалификации специалистов в области экономики науки и научно-технического прогресса.

Скоро жизнь убедила заинтересованных лиц, что необходима новая форма подготовки специалистов в этих областях экономики, и была поставлена задача —

подготовка специалистов в области экономики НИР и ОКР в рамках экономического факультета. Все материалы по обоснованию новой специальности и в дальнейшем впервые созданной в стране кафедры экономики НИР и ОКР в основном разрабатывались коллективом ведущих специалистов и практических работников города. В 1969 г. открыто отделение экономики исследований и разработок на экономическом факультете ЛГУ.

Долгое время это отделение оставалось единственным в СССР, ежегодно здесь выпускалось по 40–50 специалистов. В дальнейшем появились ряд кафедр и научных лабораторий по управлению НИОКР (в том числе в Киевском университете, Ленинградском инженерно-экономическом институте) (Маргания, Широкоград и Дмитриев, 2015).

Костяк новой кафедры составили специалисты самых разных направлений. Заведующим кафедрой стал доктор философских наук В. Я. Ельмеев. Он и кандидат философских наук В. Е. Мосалев отвечали за направление науковедения. Одним из основателей кафедры был специалист по экономике проектирования П. А. Родионенков. Большую роль в становлении кафедры сыграл специалист по научно-техническому прогнозированию В. А. Чабровский. Основы экономики научно-технических организаций разработал Ф. Ф. Рыбаков. Неоценимую помощь для развития отделения оказал Л. С. Бляхман, формально работая на кафедре отраслевых экономик. Разработанная Леонидом Соломоновичем теория научно-производственных комплексов имела исключительно важное значение. Новое отделение родилось, когда деканом экономического факультета был профессор В. А. Пешехонов.

Можно выделить несколько этапов в развитии экономики инновационной деятельности на экономическом факультете.

Первый этап (1969–1975) можно условно назвать философско-науковедческим. Основным предметом исследования в тот период были вопросы истории науки и техники, философские и политэкономические вопросы научно-технической деятельности, активно разрабатывалась теория научно-технической революции. Но, пожалуй, одним из центральных был вопрос о предмете экономики науки. Точки зрения, подходы были различны, и это неудивительно. Свое мнение высказывали представители естественных наук, философы, политэкономы, инженеры-экономисты. Каждый судил о задачах новой науки, что называется, со своей колокольни. Основным проблемным моментом стал вопрос о том, насколько традиционные экономические понятия и инструменты пригодны для сферы очень специфического научного труда. По настоящий день в вопросе о предмете экономики науки нет полной ясности. Невозможно перечислить всех ученых, кто внес значительный вклад в разработку названных проблем.

Специалисты факультета активно изучали мировой опыт в области экономики науки и инновационной деятельности. Большой популярностью пользовались книга Дж. Бернала «Наука в истории общества», труды Э. Мэнсфилда, А. Тоффлера, Д. Гэлбрейта. Естественно, анализировался отечественный опыт управления научно-техническим прогрессом. Так, основные принципы управления НТП на государственном уровне были разработаны В. И. Лениным. Достаточно сослаться на план электрификации России, который был разработан на сформулированных им принципах и затем реализован. С тех пор теория управления наукой и техникой государственными органами у нас в стране достаточно успешно развивалась. Были

реализованы программы создания современной промышленности и оборонного потенциала, включая разработку собственной ядерной бомбы, запуск первого спутника и полет человека в космос. Изучались труды Н. Д. Кондратьева по теории длинных экономических волн.

Второй период (1976–1984) в развитии экономики науки и инноваций на факультете ознаменовался резким повышением интереса к проблемам технологии научной деятельности, организации управления и планирования в научно-технической сфере. Интенсивно исследуются межотраслевые проблемы НТП, вопросы управления наукой и техникой на уровне народного хозяйства, формы связи науки с производством, научно-производственные комплексы. В конце второго периода в центре внимания находятся проблемы экономики и управления отдельной научной организацией. В отличие от первого периода (теоретического), для второго характерны активное изучение специалистами факультета хозяйственной практики, выработка практических рекомендаций, проведение хозяйственных экспериментов. Особенно много внимания уделялось инструментам формирования научно-производственных комплексов и управления ими. Ученые факультета работают с такими организациями, как НПО «Позитрон», Ленинградское оптико-механическое объединение, НПО «ВНИИ метрологии имени Д. И. Менделеева», ПО «Электросила», ПО «Светлана», ПО «Электроаппарат». Опубликовано ряд монографий по проблематике управления научно-производственными комплексами, защищены кандидатские и докторские диссертации. Наибольший вклад в разработку данного направления внесли кафедры экономики исследований и разработок и отраслевых экономик, хотя и другие кафедры активно участвовали в данной работе (хотелось бы отметить, например, работы и докторскую диссертацию Ф. Ф. Рыбакова). На основании рекомендаций специалистов факультета принят ряд правительственных постановлений.

Серьезные изменения в проблематике исследований произошли с началом работы на кафедре экономики исследований и разработок выпускников отделения. Можно говорить о начале следующего этапа в развитии экономики инновационной деятельности на факультете. В 1984 г. заведующим кафедрой ЭИР становится С. В. Валдайцев.

2. С. В. Валдайцев. Истоки формирования ученого

Валдайцев Сергей Васильевич родился 7 февраля 1951 г. в городе Ленинграде в семье Василия и Валентины Валдайцевых (Тишкин, 2004). В городе на Неве он окончил школу № 232 с углубленным изучением английского языка. По окончании школы поступил в Ленинградский институт точной механики и оптики, однако, проучившись один год, переводится на первый курс экономического факультета Ленинградского университета. Учебу продолжил на только что открывшемся отделении экономики исследований и разработок.

С 1969 по 1973 г. Сергей Васильевич учится на экономическом факультете Ленинградского государственного университета, специализируясь на проблемах экономики науки. Своими учителями он считал В. Я. Ельмеева, Г. М. Доброва, П. А. Родионенкова, Б. Р. Рященко. В 1973 г. поступил в целевую аспирантуру экономического факультета на отделение экономики исследований и разработок. Областью

научных интересов молодого ученого стали вопросы планирования и управления исследований и разработок. Будучи аспирантом, он подготовил и начал читать курс «Организация, управление и планирование исследований и разработок». В 1977 г. С. В. Валдайцев под руководством профессора Г. М. Доброва защитил кандидатскую диссертацию «Обоснование управленческих решений по селективному ускорению исследований и разработок». С тех пор его работа как ученого и педагога неразрывно связана с экономическим факультетом СПбГУ. Сергей Васильевич прошел путь от ассистента до профессора, заведующего кафедрой экономики исследований и разработок, выпускающей по специальности «Экономика и управление на предприятии науки и научного обслуживания» (специализации «Управление инновациями»).

К моменту окончания аспирантуры Сергей Васильевич практически свободно владеет двумя языками — английским и немецким (в дальнейшем изучил французский и польский). Это позволяет ему принимать активное участие в проектах научного сотрудничества с факультетом наукоедения университета имени А. Гумбольдта (Германская Демократическая Республика, г. Берлин). В 1980 г. С. В. Валдайцеву предоставляется возможность пройти годичную стажировку в Свободном университете Западного Берлина. Под руководством профессора П. Книрша он активно изучает проблематику патентоведения и лицензионной торговли, международного технологического трансфера. Результатом стажировки стало написание учебного пособия по международному научно-техническому сотрудничеству, которое опиралось на самый современный для того времени опыт.

По возвращении со стажировки С. В. Валдайцев возглавил проект кафедры ЭИР с НПО «ВНИИМ имени Д. И. Менделеева» (1981–1985). Предметом исследования стала разработка системы хоздоговорных отношений в отраслевой научно-технической организации. Отдельным блоком проекта стала разработка нормативов затрат по научно-исследовательским и опытно-конструкторским разработкам. Полученный в ходе реализации данного проекта научный задел лег в основу докторской диссертации.

3. Организатор трансформации отечественной экономики науки в условиях рыночной экономики

В 1984 г. С. В. Валдайцев защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора экономических наук (тема диссертации «Экономическое обоснование темпов научно-технического прогресса»). В 1986 г. ему была присуждена ученая степень доктора экономических наук, а в 1987 г. — ученое звание профессора по кафедре экономики исследований и разработок. В 1984 г. Сергей Васильевич становится заведующим кафедрой экономики исследований и разработок ЛГУ. С его приходом на пост заведующего кафедрой активно начинают развиваться такие направления, как трансфер технологий, хозрасчетные методы управления инновационными проектами, маркетинг результатов исследований и разработок, лицензионная торговля, международное научно-техническое сотрудничество. Еще до начала практических рыночных реформ под его руководством был сформирован солидный научный задел по управлению НИОКР и инновационными проектами в условиях рыночной экономики.

В этот период коллектив кафедры, возглавляемый С. В. Валдайцевым, работает с такими организациями, как Производственное объединение «Арсенал» имени М. В. Фрунзе, Научно-техническое объединение РАН, Физико-технический институт имени А. Ф. Иоффе РАН, Всероссийский институт антибиотиков и ферментов. Отдельного упоминания заслуживает многолетнее сотрудничество с Физико-техническим институтом имени А. Ф. Иоффе РАН. Особенно активное сотрудничество началось, когда главным экономистом института стал выпускник отделения ЭИР Кальварский Г. В. (однокурсник Валдайцева). Специалисты кафедры помогали крупнейшему институту страны осваиваться с новыми рыночными реалиями. Следует отметить, что ученые не просто трансформировали зарубежный опыт стран с рыночной экономикой, но творчески его развивали, соотнося с российской действительностью. Со стороны Физико-технического института работу курировали лауреат Нобелевской премии Ж. И. Алферов, А. А. Фурсенко (ставший руководителем Министерства образования), Ю. В. Ковальчук (нынешний глава банка «Россия»). По просьбе директора ФТИ, академика Алферова, Сергей Васильевич принял участие в разработке стратегии развития этого ведущего научного учреждения в нарождающихся рыночных условиях. Он возглавил делегацию института, ведущую переговоры с компанией «Самсунг». Сотрудничество выдержало испытания в трудные 90-е годы. До настоящего времени ведущие экономические должности в ФТИ занимают выпускники отделения ЭИР (А. С. Удовиченко и О. В. Дудник занимаются проблемой создания особой экономической зоны (технико-внедренческого типа) в Санкт-Петербурге).

В 90-е годы направление экономики инноваций выжило благодаря подвижной деятельности С. В. Валдайцева и энтузиазму преподавателей кафедры ЭИР. В отличие от многих других учебных заведений России отделение не было закрыто. Даже в эти тяжелые годы на кафедре проводилась активная научная работа. Назовем только наиболее крупные реализованные научные проекты:

- В 1994–1995 гг. — Международная программа, посвященная перспективам экономического развития стран СНГ на период до 2010 г., по заказу Комиссии Европейских сообществ (разделы «Наука и образование России», «Конверсия ВПК РФ»).

- В 1995–1996 гг. — грант на исследование в области фундаментальной экономики Госкомвуза РФ «Маркетинг результатов НИОКР предприятий ВПК, подлежащих конверсии».

- В 1997–1998 гг. — грант РФФИ («Исследование российского рынка с целью формирования системы маркетинговой поддержки отечественной наукоемкой продукции»).

- В 1998 г. — грант Глэвин-центра (Бэбсон-колледж, США) («Маркетинг в России»).

- В 1999–2002 гг. — грант Госкомвуза («Маркетинг в информационном обществе») и международная программа «Реструктуризация экономического образования на экономическом факультете СПбГУ»; раздел «Инновационный менеджмент» (проект Темпус-Тасис).

- В 1999–2000 гг. — участие в Федеральной программе государственной поддержки местного самоуправления в области разработки новых методов и технологий финансового управления социально-экономическим развитием муниципальных

ного образования по договору с Министерством регионального развития и национальных отношений Российской Федерации.

- Выполнение работ по федеральной программе «Университеты России».
- Исследования по заказу Управления инвестициями ОАО «Лукойл» и других крупных компаний.

В большинстве перечисленных проектов С. В. Валдайцев был непосредственным руководителем или принимал активное участие. К концу 90-х годов Сергей Васильевич становится неформальным лидером направления «Экономика инноваций» в Санкт-Петербурге и Российской Федерации. Он являлся руководителем научной школы «Экономика науки и новых технологий», членом ряда ученых советов высших учебных заведений России (по проблематике экономики науки и инноваций), членом президиума Учебно-методического объединения Министерства высшего образования и науки по специальности «Экономика и управление на предприятии», председателем секции УМО по направлению «Экономика и управление на предприятиях науки и научного обслуживания».

В 1999 г. Сергей Васильевич Валдайцев был удостоен звания «Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации». В том же году он награжден Почетной грамотой СПбГУ.

В 2000-х годах под руководством ученого была разработана концепция Программы социально-экономического развития города Петергофа как наукограда, результатом которой явилось присвоение в 2005 г. городу этого статуса.

Он являлся членом Рабочей группы при Президиуме Санкт-Петербургского научного центра Российской академии наук и Совете ректоров вузов Санкт-Петербурга по разработке предложений по развитию инновационной сферы Санкт-Петербурга.

Однако научный и преподавательский талант С. В. Валдайцева нельзя ограничить только одной областью. В 1992 г. издательство «Финансы и кредит» выпустило в свет перевод классического учебника Д. Хаймана по современной микроэкономике под редакцией Сергея Васильевича (Хайман, 1992). Позднее ученым была написана интереснейшая работа «Стратегии инвесторов предприятия и “агентская проблема”» (Валдайцев, 1994). Много времени и сил было посвящено вопросам антикризисного менеджмента. С. В. Валдайцев и ряд преподавателей кафедры вели занятия на курсах антикризисных управляющих в Международном банковском институте (Санкт-Петербург). Хорошо известна его работа «Антикризисное управление на основе инноваций» (Валдайцев, 2005).

Валдайцев был членом редакционной коллегии Международной энциклопедии бизнеса и менеджмента (издательство «Рутледж», г. Кембридж, Великобритания), редакционного совета журнала «Инновации» (Санкт-Петербург) и международного научного совета «Белорусского экономического журнала» (г. Минск, Республика Беларусь).

В 2000-е годы и до последних дней жизни ученый активно развивал такое направление, как оценка бизнеса (оценка интеллектуальной собственности). Написанные им учебники «Оценка бизнеса», «Оценка бизнеса и управление стоимостью предприятия», «Оценка бизнеса и инновации», «Оценка интеллектуальной собственности», «Управление инвестиционными рисками» широко используются во многих вузах России. Курсы по данной проблематике читались Сергеем Васи-

льевичем как на экономическом факультете СПбГУ, так и во многих других вузах России и за рубежом. Он разработал и читал курсы лекций: «Оценка бизнеса», «Оценка и управление стоимостью бизнеса», «Управление инновационными и инвестиционными рисками», «Менеджмент в инновационно ориентированной фирме», «Оценка и управление стоимостью компании». Неосуществившейся мечтой Сергея Васильевича осталась идея открытия на экономическом факультете СПбГУ магистерской программы по оценке бизнеса.

4. Направления научной деятельности

В научной деятельности Сергея Васильевича Валдайцева можно выделить несколько основных направлений.

Исследования в области управления инновационно ориентированными компаниями. Несколько десятилетий Сергей Васильевич занимался проблематикой управления исследованиями и разработками, менеджментом в инновационно ориентированных компаниях. Особое место занимают вопросы управления малым инновационным бизнесом. Уже в 90-е годы, понимая значение малого инновационного предпринимательства, он помогал А. А. Фурсенко организовывать центр по поддержке малых инновационных фирм (один из первых в стране). Ускоренно может развиваться лишь та экономика, в которой частным малым инновационным предприятиям обеспечено достойное место. Причем их ниша обычно бывает довольно обширной. В сегодняшних условиях для малого инновационного предпринимательства открываются новые дополнительные возможности, связанные с упорядочением в стране прав интеллектуальной собственности, с перспективами для малых инновационных предприятий расти по своей рыночной стоимости и быть проданными по ее растущей величине для своего дальнейшего развития и для выгоды первоначальных учредителей. Представлены публикации по направлениям:

- формы учреждения малых инновационных предприятий;
- методы финансирования малых инновационных фирм;
- обоснование проектов инновационных центров для поддержки малого инновационного бизнеса.

Исследования по проблематике интеллектуальной собственности. Огромное внимание С. В. Валдайцев уделял проблемам интеллектуальной собственности в РФ. Основным предметом исследований были патенты на изобретения, полезные модели, промышленные образцы.

Слишком часто в нашей обыденности, говоря об интеллектуальной собственности, мы имеем в виду только права на бренды, аудио- и видеопroduкцию, логотипы фирм и прочие права на результаты интеллектуальной деятельности в области маркетинга, художественной литературы, кино, других видов искусств.

Но ведь не по этим результатам так решительно отстает страна. Страна по-настоящему отстает в части результатов интеллектуальной деятельности в науке и технике. Следовательно, важны патенты на изобретения, полезные модели, промышленные образцы, копирайты на программные продукты.

Они же нужны для защиты технологических инноваций либо для преодоления защиты зарубежных обладателей патентов на изобретения, полезные модели, про-

мышленные образцы, а также копирайтов на программные продукты. Исследования С. В. Валдайцева охватывают проблематику:

- информационные асимметрии в отношении объектов промышленной интеллектуальной собственности;
- урегулированность отношений промышленной интеллектуальной собственности как важнейший фактор инновативности фирмы.

Вклад интеллектуальной собственности в стоимость компании, оценка бизнеса с учетом вклада инновационных проектов. Особенно актуальным в современных условиях ученый считал сочетание проблематики управления технологическими инновациями и интеллектуальной собственностью с проблематикой управления стоимостью компаний (как рыночной ценой акций публичных компаний, так и справедливой стоимостью непубличных и даже публичных фирм). Ведь управление стоимостью компаний — один из первейших приоритетов для владельцев фирм, которые по самым разным причинам (не только для перепродажи) заинтересованы в росте стоимости их достояния.

По мере продолжения процессов приватизации и развития вновь учреждаемых и ранее учрежденных частных фирм роль частных владельцев в управлении предприятиями будет расти. И в этих условиях технологические инновации, которые являются важнейшим инструментом в максимизации стоимости компаний, должны стать главной целью не наемного менеджмента, а именно частных владельцев компаний. Это неминуемо осознают сегодняшние доминирующие акционеры российских компаний, если они достаточно разумны и динамичны. Если же они не такие, то им, пока их компании окончательно не потеряют даже внутренний рынок, придется спешно продавать свои доли другим, более разумным и динамичным. Возможно, зарубежным. Эти процессы уже идут. Недаром Россия занимает одно из первых мест в мире по количеству и объему сделок слияний и поглощений.

В конце жизни С. В. Валдайцев проводил исследования, посвященные использованию рынка корпоративных облигаций для определения стоимости собственного капитала в проектах и компаниях. Всего им опубликовано более ста пятидесяти научных трудов. Наиболее важные публикации:

- Валдайцев, С. В. (1984) *Экономическое обоснование темпов научно-технического прогресса*. Л.: Изд-во ЛГУ.
- Валдайцев, С. В. и Мотовилов, О. В. (ред.) (1993) *Финансирование исследований и разработок*. СПб.: Изд-во СПбГУ.
- Валдайцев, С. В. (1994) *Стратегии инвесторов предприятия и «агентская проблема»*. СПб.: Изд-во Санкт-Петербургского международного банковского института.
- Валдайцев, С. В. (ред.) (1995) *Управление исследованиями, разработками и инновационными проектами*. СПб.: Изд-во СПбГУ.
- Валдайцев, С. В. (1997) *Оценка бизнеса и инновации*. М.: Филинь.
- Валдайцев, С. В. (2001, 2003) *Оценка бизнеса и управление стоимостью предприятия*. М.: ЮНИТИ.
- Валдайцев, С. В. (2001) *Управление инновационным бизнесом*. М.: ЮНИТИ.
- Валдайцев, С. В. (2004) *Оценка бизнеса*. 2-е изд. М.: Проспект.
- Валдайцев, С. В. и Молчанов, Н. Н. (ред.) (2004) *Менеджмент технологических инноваций*. СПб.: Изд-во СПбГУ.

- Валдайцев, С. В. (2005) *Антикризисное управление на основе инноваций*. М.: Проспект.
 - Валдайцев, С. В. (2008) *Оценка бизнеса*. 3-е изд. М.: Проспект.
 - Валдайцев, С. В. (2009) *Оценка интеллектуальной собственности*. М.: Экономика.
 - Валдайцев, С. В. (2010) *Оценка бизнеса*. 4-е изд. М.: Проспект.
 - Валдайцев, С. В., Молчанов, Н. Н. и Пецольт, К. (2011) *Малое инновационное предпринимательство*. М.: Проспект.
 - Валдайцев, С. В., Мотовилов О. В. и Лукашов В. Н. (2018) *Управление инновациями и интеллектуальной собственностью фирмы*. М.: Проспект.
- Под редакцией С. В. Валдайцева вышли переводы двух учебников:
- Хайман, Д. Н. (1992) *Современная микроэкономика: анализ и практические применения*. Пер. С. В. Валдайцева. М.: Финансы и статистика.
 - Ширенбек, Х. (2024) *Экономика предприятия*. Пер. И. П. Бойко, К. Рихтера и С. В. Валдайцева. СПб.: Питер.
- Как практик С. В. Валдайцев консультировал аудиторскую компанию Moog's Roland International по вопросам оценки стоимости компаний.

5. Преподавательская деятельность: ученики и последователи

Особая страница биографии С. В. Валдайцева — это его ученики и последователи. В годы обучения в аспирантуре Сергей Васильевич был куратором студенческой группы (1973–1978), вел занятия. К своим обязанностям он относился очень неформально, сумел заразить студентов жадой знания. В итоге выпускники этой группы дали целую когорту ученых и практиков в области экономики науки и инноваций. Назовем некоторых воспитанников С. В. Валдайцева:

- Григорьев Игорь Николаевич — кандидат экономических наук, топ-менеджер в банке;
- Иванов Сергей Викторович — кандидат экономических наук, бизнесмен, организатор инновационной деятельности;
- Котеленец Алла Александровна — кандидат экономических наук, работала топ-менеджером в компании «Шелл».
- Лиман Ирина Александровна — доктор экономических наук, профессор Тюменского государственного университета, заведующая кафедрой;
- Лукашов Владимир Николаевич — кандидат экономических наук, доцент кафедры экономики исследований и разработок;
- Молчанов Николай Николаевич — доктор экономических наук, профессор кафедры экономики исследований и разработок, заведующий кафедрой с 2012 по 2023 г.;
- Мотовилов Олег Владимирович — доктор экономических наук, профессор кафедры экономики исследований и разработок;
- Недилько Владимир Иосифович — кандидат экономических наук, заместитель председателя государственного комитета «Наука и технологии» Республики Беларусь;
- Осипов Сергей Владимирович — доктор экономических наук, профессор кафедры экономики исследований и разработок;

- Пахомова Наталья Владимировна — кандидат искусствоведения, ректор Российского государственного института сценических искусств;
- Перминов Николай Васильевич — кандидат экономических наук, бизнесмен;
- Платонов Владимир Владимирович — доктор экономических наук, профессор СПбГЭУ;
- Сергеев Александр Игоревич — кандидат экономических наук, директор бизнес-инкубатора СПбГУ.

Сергей Васильевич умел щедро делиться своими знаниями и опытом со слушателями, аспирантами, докторантами. Не являясь научным руководителем, он мог подсказать идею, нужное направление исследований. С ним можно было спорить, обсуждая научную проблему, не опасаясь административных последствий. Под его руководством защищено около 30 кандидатских диссертаций; у более 10 докторантов, успешно защитивших докторские диссертации, С. В. Валдайцев являлся научным консультантом. На самом деле своими учеными степенями Сергею Васильевичу обязан более широкий круг людей. Его лекции слушали и ценили тысячи студентов из России и зарубежных стран. Его ученики возглавляют кафедры высших учебных заведений, плодотворно работают в науке и на государственной службе, достигли высот в предпринимательской деятельности. При жизни его называли легендой экономического факультета. Традиции школы С. В. Валдайцева в настоящий момент продолжены на кафедре экономики предприятия, предпринимательства и инноваций.

Заключение

С. В. Валдайцев — совершенно уникальное явление в истории российского направления экономики науки и инновационной деятельности. Ему принадлежит заслуга трансформации отечественной инноватики в условиях рыночной экономики. Он был настоящим универсантом, замечательным примером профессора, гордившегося своей принадлежностью к научному сообществу Санкт-Петербургского государственного университета и стремившегося прививать дух подлинного знания студентам и аспирантам. Бывшие сотрудники кафедры экономики исследований и разработок, его ученики и последователи до сих пор ощущают свою принадлежность к школе С. В. Валдайцева и следуют его принципам и урокам.

Литература

- Валдайцев, С. В. (1984) *Экономическое обоснование темпов научно-технического прогресса*. Л.: Изд-во ЛГУ.
- Валдайцев, С. В. (1994) *Стратегии инвесторов предприятия и «агентская проблема»*. СПб.: Изд-во Санкт-Петербургского международного банковского института.
- Валдайцев, С. В. (1997) *Оценка бизнеса и инновации*. М.: Филинь.
- Валдайцев, С. В. (2001) *Управление инновационным бизнесом*. М.: ЮНИТИ.
- Валдайцев, С. В. (2001, 2003) *Оценка бизнеса и управление стоимостью предприятия*. М.: ЮНИТИ.
- Валдайцев, С. В. (2004) *Оценка бизнеса*. 2-е изд. М.: Проспект.
- Валдайцев, С. В. (2005) *Антикризисное управление на основе инноваций*. М.: Проспект.
- Валдайцев, С. В. (2008) *Оценка бизнеса*. 3-е изд. М.: Проспект.
- Валдайцев, С. В. (2009) *Оценка интеллектуальной собственности*. М.: Экономика.
- Валдайцев, С. В. (2010) *Оценка бизнеса*. 4-е изд. М.: Проспект.

- Валдайцев, С. В. (ред.) (1995) *Управление исследованиями, разработками и инновационными проектами*. СПб.: Изд-во СПбГУ.
- Валдайцев, С. В. и Молчанов, Н. Н. (ред.) (2004) *Менеджмент технологических инноваций*. СПб.: Изд-во СПбГУ.
- Валдайцев, С. В., Молчанов, Н. Н. и Пецольтдт, К. (2011) *Малое инновационное предпринимательство*. М.: Проспект.
- Валдайцев, С. В. и Мотовилов, О. В. (ред.) (1993) *Финансирование исследований и разработок*. СПб.: Изд-во СПбГУ.
- Валдайцев, С. В., Мотовилов, О. В. и Лукашов, В. Н. (2018) *Управление инновациями и интеллектуальной собственностью фирмы*. М.: Проспект.
- Маргания, О. Л., Широкопад, Л. Д. и Дмитриев, А. Л. (ред.) (2015) *Экономический факультет Санкт-Петербургского государственного университета. 1940–2015*. СПб.: Нестор-История.
- Молчанов, Н. Н. (2009) 'История развития экономики научно-технического прогресса', *Вестник Санкт-Петербургского университета. Экономика*, 3, с. 88–93.
- Тишкин, Г. А. (сост.) (2004) *Профессора Санкт-Петербургского государственного университета: библиографический словарь*. СПб.: Издательский дом С.-Петербург. ун-та.
- Хайман, Д. Н. (1992) *Современная микроэкономика: анализ и практические применения*. Пер. С. В. Валдайцева. М.: Финансы и статистика.
- Ширенбек, Х. (2024) *Экономика предприятия*. Пер. И. П. Бойко, К. Рихтера и С. В. Валдайцева. СПб.: Питер.

Статья поступила в редакцию: 30.01.2024
Статья рекомендована к печати: 15.02.2024

Контактная информация:

Молчанов Николай Николаевич — д-р экон. наук, проф.; n.molchanov@spbu.ru

Academic legacy of Professor Sergei V. Valdaitsev

N. N. Molchanov

St. Petersburg State University,
7–9, Universitetskaya nab., St. Petersburg, 199034, Russian Federation

For citation: Molchanov, N. N. (2024) 'Academic legacy of Professor Sergei V. Valdaitsev', *St. Petersburg University Journal of Economic Studies*, 40 (2), pp. 322–334. <https://doi.org/10.21638/spbu05.2024.209> (In Russian)

This article shows the main stages of the creative path of St. Petersburg State University professor Sergei Vasilievich Valdaitsev (1951–2012), who made a significant contribution to the creation and development of the domestic school of economics, science and innovation. The features of the Soviet stage of the emergence of scientific studies and the economics of scientific and technological progress, the origins of the formation of the first scientific and technical complexes in the Soviet Union are characterized. The problems of the first studies in this area are shown: the history of science and technology, the subject of the economics of science, the peculiarities of labor in the scientific field, the forms of combining science and production. The contribution of scientists from Leningrad State University in the formation of the national school of economics, science and innovation is noted. The article focuses on the contribution of S. V. Valdaitsev to the transformation of domestic innovation in a market economy. After completing a year-long internship at the Free University of Berlin, Sergei Vasilyevich was able to formulate the basic principles of the transition of domestic scientific studies to a market-oriented approach. In just a few years, the educational process at the Department of Economics of Research and Development of Leningrad State University was restructured:

the courses taught began to reflect market realities in the field of science and technology. A process of consulting domestic scientific organizations and high-tech enterprises of the city of Leningrad regarding the transition to market relations was established. Thanks to the efforts of S. V. Valdaytsev, the domestic school quickly caught up with the level of foreign research and began to contribute to the achievements of the global economy of innovative activity. The article reveals the content of the most important scientific works of Sergei Vasilievich, shows his contribution to reforming the educational process in the training of managers of innovative projects and the management system of the innovation process in the Russian Federation.

Keywords: research and development, economics of science, science, innovation, innovation management, intellectual property, business valuation.

References

- Khaiman, D.N. (1992) *Modern microeconomics: Analysis and practical applications*. Rus. ed. Moscow: Finance and Statistics Publ. (In Russian)
- Margania, O. L., Shirokorad, L. D. and Dmitriev, A. L. (eds) (2015) *Faculty of Economics of St. Petersburg State University. 1940–2015*. St. Petersburg: Nestor-History Publ. (In Russian)
- Molchanov, N.N. (2009) 'History of the development of the economy of scientific and technological progresses', *Saint Petersburg University Journal of Economic Studies*, 3, pp.88–93. (In Russian)
- Shirenbeq, H. (2004) *Enterprise Economics*. Rus. ed. St. Petersburg: Piter Publ. (In Russian)
- Tishkin, G. A. (comp.) (2004) *Professors of St. Petersburg State University: Biobibliographic Dictionary*. St. Petersburg: St. Petersburg University Press. (In Russian)
- Valdaytsev, S. V. (1984) *Economic justification for the pace of scientific and technological progress*. Leningrad: Leningrad State University Publ. (In Russian)
- Valdaytsev, S. V. (1994) *Strategies of enterprise investors and the "agency problem"*. St. Petersburg: Publishing House of the St. Petersburg International Banking Institute. (In Russian)
- Valdaytsev, S. V. (1997) *Business assessment and innovation*. Moscow: Filin Publ. (In Russian)
- Valdaytsev, S. V. (2001) *Innovation business management*. Moscow: UNITY Publ. (In Russian)
- Valdaytsev, S. V. (2001, 2003) *Business valuation and enterprise value management*. Moscow: UNITI Publ. (In Russian)
- Valdaytsev, S. V. (2004) *Business valuation*. 2nd ed. Moscow: Prospekt Publ. (In Russian)
- Valdaytsev, S. V. (2005) *Crisis management based on innovation*. Moscow: Prospekt Publ. (In Russian)
- Valdaytsev, S. V. (2008) *Business valuation*. 3rd ed. Moscow: Prospekt Publ. (In Russian)
- Valdaytsev, S. V. (2009) *Valuation of intellectual property*. Moscow: Economics Publ. (In Russian)
- Valdaytsev, S. V. (2010) *Business valuation*. 4th ed. Moscow: Prospekt Publ. (In Russian)
- Valdaytsev, S. V. (ed.) (1995) *Management of research, development and innovative projects*. St. Petersburg: St. Petersburg University Press. (In Russian)
- Valdaytsev, S. V. and Molchanov, N. N. (eds) (2004) *Management of technological innovations*. St. Petersburg: St. Petersburg University Press. (In Russian)
- Valdaytsev, S. V. and Motovilov, O. V. (ed.) (1993) *Financing of research and development*. St. Petersburg: St. Petersburg University Press. (In Russian)
- Valdaytsev, S. V., Molchanov, N. N. and Pezoldt, K. (2011) *Small innovative entrepreneurship*. Moscow: Prospekt Publ. (In Russian)
- Valdaytsev, S. V., Motovilov, O. V. and Lukashov, V. N. (2018) *Management of innovations and intellectual property of a company*. Moscow: Prospekt Publ. (In Russian)

Received: 30.01.2024

Accepted: 15.02.2024

Author's information:

Nikolai N. Molchanov — Dr. Sci. in Economics, Professor; n.molchanov@spbu.ru